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Megjelenik vasár- és ünnep­
napok kivételével mindennap 
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Kiadja: ÉGETŐ TESTVÉREK NYOMDÁJA.
Kiadóhivatal: Kapu-u. :>ü. — Telefon-szám : 5—15

Szerkesztőség: KAPU-UTCA 50. SZÁM.
-——TELEFON: 5—15.

Főszerkesztő: POGÁNY BÉLA.

Felelős szerkesztő: KILL ALBERT

A harctéri helyzet
Szerbiából óriási győ­

zelmünkről ad hirt a hivata- 
talos hadijelentés. Vitéz ma­
gyar csapataink Putiorek tá­
bornagy vezetése alatt feltar- 
tózhatlanul nyomulnak előre, 
leküzdve az időjárás viszon­
tagságait és minden termé­
szetes akadályt. Az egyre 
hátráló szerb főhaderőt is­
mételten megvertük, sőt az 
utolsó napokban döntő küz­
delemben végső csapást mér­
tünk rájok. Kitűnik ez abból 
a hivatalos beszámolóból, 
melyet a hadvezetőség adott 
ki, amely szerint a szerb 
hadseregből tizenkilencezer 
katonát elfogtunk, negyvenhat 
ágyút, negyvenhét gépfegy­
vert és rengeteg hadianya­
got zsákmányoltunk. Ezután 
már csak a végső megsem­
misítés következhetik akár az 
utolsó védelmi vonalon, Mis­
nél.

Dicső szövetségesünk vitéz 
hadserege Lengyelországban 
Hindenburg tábornagy veze­
tésével egyre hátrább szorít­
ja az orosz haderőt és min­
dinkább közeledik Varsó felé. 
A német csapatok lelkesedé­
sét fokozza, hogy Vilmos 
császár maga is ott van ve­
lük a harctéren és szemtanú­
ja lesz valószínűleg győzel­
mes seregei nagy diadalának, 
amikor az oroszokat végleg 
leverik.

A Kárpátokban elmúlt 
minden veszedelem. A ma­
gyar csapatok által szétvert 
orosz sereg szégyenletes fu­
tásban menekül a Kárpáto­
kon át, de a rettenetes hi­
degben legnagyobb részük 
odavész. A mostani újabb 
csúfos vereség után aligha 
lesz kedve az orosz hadve­
zetőségnek, hogy még egy­
szer a biztos halálba korbá­
csolja szerencsétlen csapa­
tait.

Törökök sikeres előnyomulása

(Hivatalos.) k török főhadiszállás jelen­
ti : Csorokzonában előnyomuló csapataink 
újabb eredményt értek el. Megszállották 
Csórók folyótól húsz kilóméternyire keletre 
fekvő Ardanucs városát. (Miniszterelnökség 
sajtóosztálya.)

A déli harctérről

Frank tábornok jelentése Belgrad bevételéről

(Hivatalt; s.) Mivel az ellenség visszavonulóban van, teg­
nap nem voltak nagyobb harcok. Az előre küldött hírszerző osztaguk 
ellenséges utóvidékre bukkanlak és több száz foglyot ejtettek.

Őfelségének az ötödik hadsereg parancsnokától a következő hó­
doló távirat érkezett:

„Tulboidogan kérem császári és apostoli király felségedet, 
engedje meg, hogy dicsőséges uralkodásának hatva hatodik év­
fordulóján az ötödik hadsereg leghódolatteljesebb szereneseki- 
vánatait rakhassam felséged lábai elé, azon legalázatosabb je­
lentésemmel együtt, hogy az ötödik hadsereg csapatai ma Belg- 
rád városát birtokba vették. — Frank, gyalogsági tábornok. 
(Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

Csapataink a Hragujeváci ország utón

(Budapesti tudósítónktól.) Diadalmas 
déli haderőnk, amely a közel múltban bámulatra méltóan 
haladt előre a valjevói utón, most a Kragujevác felé veze­
tő nagy országutat kezdi foglalni. Előrelátható volt, hogy a 
szerbek ezen a vonalon fejtik ki végső elkeseredett ellen­
állásukat. Ez igy is történt. A szerbek heves elszántsággal 
védekeznek olyan ütközetekben, amelyek rengeteg áldozatot 
követelnek. Előrenyomulásunk mindazonáltal fel nem tar­
tóztatható és azon az útvonalon történik, amelyet mi ma­
gunk jelöltünk ki, még mielőtt Valjevóba is elértünk volna. 
Most Valjevón túl a Gorni-Milanovác felé vezető utón ha­
ladunk előre és ezzel már Kragujevác felé közeledünk. A 
szerb sereg egy másik része Lazarevácon túl Arangyelovác 
felé vonult vissza, de seregeink ennek a szerb seregrésznek 
is nyomában vannak.

Az északi karctérről
(Hivatalé s) Nyugat- 

galiciai és oroszlengyolor- 
szági arcvonalunkon tegnap 
is nyugalom volt. A múlt éj­
jel Wolbromtól északnyu­
gatra az oroszok támadását 
visszautasítottuk. Novora- 
dimsktól nyugatra és Lodz- 
nál a harcok kedvezően ala­
kulnak. Przemysl előtt az 
oroszok utolsó kirohanásunk 
hatása alatt tétlenül marad­
tak. Több ellenséges repülő­
gép eredménytelenül dobott 
le bombákat a várba. A 
Kárpátokban a hadművele­
tek még nincsenek befejezve. 
Belgrád bevételének hire az 
északi harcszintéren kimond­
hatatlan örömet keltett. (Mi­
niszterelnökség sajtóosztálya.)

Német hivatalos jelentés
(H i v a t a I o s.) A nagy 

főhadiszállás jelenti : Nyu­
gaton az ellenség kisebb elő­
retöréseit visszavertük. Az 
argóiméi erdőségben a wür- 
tembergi százhuszadik gya­
logezred, Császári Őfelsége 
ezrede, egy erős támaszpon­
tot elfoglalt, miközben két 
tisztet és mintegy háromszáz, 
főnyi legénységet foglyul ej­
tett. Keletporoszzrszágban 
nincs újság. Északlengyelor- 
szágban a harcok normálisan 
tovább tartanak. Déllengyel- 
országban az ellenséges tá­
madásokat visszavertük. (Mi­
niszterelnökségi sajtóosztály.)

Apollo Bio műsora csütör­
tökön és pénteken : L eg - 
újabb ak t hal i tások 
o s z t r á k-m agyar — 
orosz harctérről : 
Az E b d a m Rotman 
kincse dráma 5 felvonás­
ban. — Avör öskereszt 
aktuális. — Ágoston 
házttíznézőbe n, bo„ 
hozat. — Oh, az az ifjúság, 
humoros. — Fütve — Ka- 
tonazene. — Szombaton és 
vasárnap uj műsor.
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Várakozás

a turemicucil vaumv^^----J
lenesen rántjuk elő a zsebóránkat, 
hogy megnézzük, hány óra, meddig 
kell még várnunk, éppen oly idege* 
türelmetlenséggel kapunk a lapok után, 
csak azért, hogy újra és újra csalódot­
tan tegyük le : még mindig nincs be ír­

be mert a mai háború szenzációja a tüntetést is megérdemlik. Lelkes nó- 
diuu-uo 42-esek mellett, a művészileg meg- taszóval mentek rohamra s minden
ügy érezzük, mintha négy fal kő- konstruált lövészárkok, melyeknek biz- egyes állásból kiverték az oroszokat, 

zott élnénk melynek minden oldalán tus fedezete alatt már több mint két (időzik az oroszokat
a falu- túl történnek vatonüóriás^ hónapja állanak szemben döntés nil-1 (ß u „ ap e s , , , u dós , , ó n

eondolkTdóllermtl a fal a legér- ' A legutóbb bevonullak és azután , ú I.) Az északkeleti Kárpátokbancsa- 

J kesébb mely mögött történik valami: bevonulok egy újabb hadsereget fog- patáink győzedelmesen üldözi a vsz- 
fsn étién esemény Ez az átláthatat-! nat képezni amely csak hónapok szavonuló oroszokat Minden nap uj 
an tola maga a szenzáció. Hozzánk „,„lva indul a harctérre s Így csak és uj orosz fogolyszálhtmanyok vonul- 

is ennek a világtörténelmi eseménynek lllajd a tavasszal fog döntőleg bele- nak át az északkelet, városokon és az 
csak elmosódó hangjai hallatszanak sJ|„i abba a vitába, mely a körül oroszok vereségét jellemzi, hogy há­
ti És mi itt ülünk ez előtt a roppant forog hogy mi történjék az ezereves lottaikat legtöbbször visszahagyjak, 
totviü élőt, mely eltakar előttünk min- ,„agyar hazával. fey Homonna környékén a m, egesz-
dent ncdig tudjuk, hogy mögötte egy Azért újra és újra kell kezdem a ségugyi katonáink temetlek el sok orosz 
bennünket érdeklő cselekvény folyik, mreimes várakozást, mely megfogja halottat, akiket az oroszok vtsszahagy-
ÄVÄ - eah« 5 U,ra nagyÍak' A Homonnánál megver, orosz se-

ÄT. M ~...................................................... ... «.lilt ev;r,nnStoinkau'ből meg!

Harcok a Kárpátokban ! támadták őket, úgy hogy az oroszok
Újabb pozíciójukat is kénytelenek vol- 

Uonvód újoncok ^ elhagyni. Zemplénmegyébcn már 
hőstettei aljg hallani az orosz ágyuk szavát és

. n wvük le • még mindig nincs ben- (Budapesti tudósítónk- a mi tüzérségünk munkája is meg- 
np n7 amit vártunk s azzal újra kezdjük t ó I.) A Homonnán megvert és visz- csökkent, mert gyalogsággal tudjuk 

várakozást másnapig, amely csak szaszoritott oroszok a Labore Völgyé- üldözni a hátráló oroszokat. Üldözés 
‘ hn77a meg azt amit már ttirel- ben kisebb csoportokra szétszórva me- közben rengeteg orosz foglyot ejtünk, 

me énül várunk. ’ nekülnek északnak a határ felé, sőt akik legtöbbnyire éhesek, fáznak és a
Helyzetünk hasonló a csapattarta- egyes részeik már Galíciában vannak, legelső, amit kérnek . kenyér, 

lékához metv a harcoló csapat mö- a visszavonulás rendben kezdődött, de Ungmegyében az oroszok még 
/ tt vária a jelt hogy vonuljon előre csakhamar futássá fajúit, mert a mi- egyszer igyekeztek az uzsoki szoros- 

a harcvonalba Addig pedig ott kell cink oly erélyesen és olyan lelkes ha- nál, gyülekezni. Derékjkatonáink az 
tétlenül várnia akárhogy könyörög is raggal üldözték a megvert ellenséget, oroszoknak ez a hadállását is táma- 
foarancsnokh’oz, hogy vezesse már „ogy nem volt ideje az uj csoportú- dásba veszik. A lakosság kimondha- 

P£ " Sulásra, sőt arra sem, hogy a mene-; tatlan bizalommal van hősi hadsere-
° 0re‘Fbben a várakozásban legjobban külést valamiképpen fedezze. Egy tti- günk iránt. A hatóságok mindenfelé a 
„Pnvedpek az anyák. Eszükbe jut az zérezredes, aki résztvett a homonnai legpontosabban teljesítik a dolgaikat, 
a kétezer éves igazság, amit Horatius; ütközetben és az üldözésben is, eze- Szcpcsben és Sárosban nincs mar 
fejezett ki: „Bella matribus detcsta“; két mondotta el nekem: j orosz,
az anyák előtt gyűlöletesek a háborúk. — Ütegeinknek alkalmas sem
&_ onvák a gyöngék, akiknek a szive volt, hogy útközben, mikor a megvert , ,,
fsak szeretette van teremtve, odaadták is visszaszorított ellenséget üldöztük, Angol pap 3 világháborúról, 
azt, ami legdrágább szivüknek, fiaikat, állásokba helyezkedjenek el, mert a/. Djxon |cikész az angol munkáspárt köz- 
F1 bocsátották arra a mezőre, ahol oroszok megállás ntlktil meneku e s|,ö ébcn a következöket Írja a világháboru- 
most a halál arat. ma már Magyarország határán tu 1- tól.

\\(i*t ezek az anyák is remegve dözzük őket. A homonnai ütközetben „Háborúban vagyunk Európa íegtudo-
vámak várják a legrettenetesebb hirt, rendkívül jelentős szerepet játszottak mányosabb, legvállalkozóbb és legbaladottabb 
\c.rnak, J b a tarackiaink melyeket emberfeletti műn-! népével. A német nép vezető állást foglal
mely megfogja a szivet és várják a aruckjaink’ fáratlalmak kö- el a kémia terén, a tudományos felfedezések
legnagyobb örömet, amikor a ház fo- kávái, e ej • , e és találmányok kérdéseiben, azoknak ipari és
lyosóján újra visszliangzanak fiaink zött vontattunk te cgv g. > R • ^|etSZQkségleti felhasználásában, kereskedel- 
ismert léptei és hangjuk újra megcsen- De a hihetetlen munkának mégis vöt értékesítéseiben s az intelektuálisés phy-
dtil az ajtó előtt a kellő sikere és eredménye, a biztos sjkaj kifejicttség kérdéseiben épugy, mint a

Pod CT minden arra mutat, hogy fedezékből, a meglepetésszerü áliásból szociális szervezés utján.
Ped.g műiden arra t i w tüzC.rségi«nk irtózatos pusztítást vitt Háborúban vagyunk azzal a néppel,

ez a várakozás hosszú lesz g- L , . imclvnek köréből valók a legnagyobb filo-
modern háborúról azt hittük, hogy az véghez az oroszo sorai a w zófusok, a legtekintélyesebb tudósok, zene-
öldöklő fegyverek roppant fejlődése nai ütközet sorsának eldöntésében ^ irűk, azza, a néppel, amely ben-
mellett rendkívül rövid lesz és óriási nagyon jelentős szerepe volt ennek a nünket megajándékozott a sajtóval, könyv- 
tömegeket mészárol le rövid idő alatt, pusztító tüzelésnek. nyomdával, a gyermekkerttel, a nép biztos.-

hnov a modern há- Honvéd újoncaink oly hőstetteket tással stb.
STÄ . ! Vitted v^-. MS a ■»«•»gynhh -- HQgy er, a „PC mégsemiiiisitsük.^szö-

BRASSÚ,
Kolostor-utca lí). szám.
A katholikus templom mellett.

Modern fényképészeti 
; műterem

Telefon 620. sx.
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Orosz sirokvetkeztünk jelenkorunk legborzalmasabb és 
legvérengzőbb despotizmusával s Európának ' 
barbár hordáival való elárasztására törek- fognak feketélleni sötéten a szorosok körül

Katholikusok üldözése 
Mexikóban

szünk.
S ez még nem elég.
A tiszteletteljes európai hagyományok 

megtagadásával ázsiai és afrikai félvad népek­
hez bálvány- és ördögimádókhoz fordulnak, 
hogy érettünk és a mi sorainkban harcolja­
nak. Vezető vallásos lapjaink azt hirdetik, hogy

szép hazánk északi részében messze időkig.
A jövő Magyarország népességének ezek a A mexikói katholikusok üldözéséről az 
sirok fogják hirdetni a legújabb kor legret- America c. folyóiratból olyan értesüléseket 
tenetesebb háborúját, orosz nép bukását, rét- veszünk, melyek a maguk durva vadalizmu- 
tentő bukását. sával a francia forradalom rémjeleneteire em­

lékeztetnek. Orizabáhan, Pueblákan, Mexikó­
ban és Toluban Carranza csapatai bezárták

Tudjuk, hogy abban az izgatott hangu­
latban, ami most uralkodik, sokan kétked-

....... , . ... ... , ve olvassák ezt a kijelentést. Nemis csodál- az összes templomokat, száműzték a papo-* "OS, folyó habarunk «ent háború a V,I4-C* e % a|;jk , harcs2inlér j ka, „ számos világi kalholikusl, felfgctlék

«elében élnek, akik érzik a háború szelét, a a gyontaló-székeket sth. A puebiai székes- 
mindenkit rendes kerékvágásából, életmód- egyház gyóntatószékeire szabadkőműves ja­
jából kizökkentő lüktetését, azok csak a bé- ; leket mázoltak ; ugyanott a jezsuita kellé­
ke után sírnak, azok nem mérlegelnek, nem gium kápolnájában orgiás táncestélyt ren­
delkeznek. deztek s az oltárra mesztelen nőt állítottak

Pedig itt az ítélkezés a legrózsásabb a Krisztus szobor helyébe. A püspököket
képet mutatja. Igaz, vannak oroszok magyar mindenütt elűzték, vagy fogságba vetették, a

pék (például a királygyilkos Szerbia) védői földön. De ezek csak a nagy orosz maszá- j puebloi érsek házát kaszárnyává alakították
volnánk, — állandó védelmezői az ő függet- tói a szorosokon át ide benyomott, beszori- át. A hivatását teljesítő papság nagy része
lenségiiknek, területi épségüknek és jogosult- j tott vagy elszakadt csapattestek, amelyeknek börtönökben sínylődik s Mexikó városában 
ságuknak. De elfelejtjük Perzsiát, Egyiptomot, háta mögött már nincs orosz-bomba, amely- megtörtént, hogy egy lelkészt nyilvánosan

ság háborúja s a valódi szabadságért való 
küzdelem.

Az igazság, a világosság, a szabadság 
s a kereszténység — nálunk ugyancsak cso­
dálatos kíséretre talált.

Azzal is kíiszkélkedünk, hogy a kis né-

Arméniát, Tripolist, a búr államokat s az in­
diai nemzetiségeket.

Belegabalyodtunk ebbe a háborúba né­
pünk és parlamentünk tudta és beleegyezése 
nélkül kötött szövetségekkel és szerződések­
kel. Félek tőle, hogy ennek a mi vállalkozá 
sunknak szomorú vége egy ruszofikált 
rópa lészen!“

ik kiirthatatlan. Ezek már magukra maradt megkorbácsoltak. Tolukában s környékén — 
seregek, akik ellen már könnyű egyenlő erő- j színtiszta katholikus vidék — ma nincsen 
két állítani. S akkor biztos a pusztulásunk ! j egyetlen egy pap sem. A katholikus egyház 

Tetszenek-e már érteni hogy és mint! szomorú állapotát megrázóan festi az a ren- 
állunk? Úgy, hogy be kell csalogatni ide i delet, amely Tolukában, Mexikó állam fővá- 
az oroszok egyes csapatait, hogy kelepcébe j fosában a katholikus hitéletet akarja bék- 

Eu-1 kerüljenek s igy biztosan, reménytelenül el- lyókba verni s mely szóról-szóra igy hang- 
í essenek, elvesszenek, elpusztuljanak. Ahogy j zik :

Ez az őszinte nyilatkozat eléggé jellemzi, az eHö orosz betörésnél hagytuk őket kór- j „Rendelet. Érvényben van Toluka vá- 
hogy miként gondolkoznak az elfogulatlan,1 zózni egy kicsit Máramarosszigeten, úgy en-; ros> Mexikó állam fővárosának területén. — 
tisztánlátók az angol — orosz szövetség- j gedünk nekik most is egy kis szki partit ^ katholikus kultusz gyakorlata csak a kö­
röl. I játszani idefenn. I vetkező feltételek mellett nyer .megtürést : 1.

Bizonyára ez átmenetileg a békés la- ; Szentbeszédet tartani tilos, minthogy a pré- 
kosságra nézve kissé kellemetlen. Dehát eny- dikációk a népet fanatizálják, mint ez a múlt-Az élelmiszerek 

átlag árai.
Kiadatott: 1914. nov. 28-án.

Kenyérliszt (33% árpaliszttel —.56 
keverve)

kukui icaliszt — — — - 
kenyér kevert lisztből 
Marhahús — — — i

— II.
szalonna sózva — 
disznózsír — —

1 liter tehéntej — — —
1 „ bivalytej — —
3 4 drb. tojás — — —
1 kgr. cukor kocka - - —
1 „ „ darabos
1 „ rizs — — — —
1 liter bab —- — — —
1 „ borsó — — —
1 „ lencse — — — — 
1 „ köles kása — — —
1 zsák burgonya — — -
1 koszorú hagyma — —
1 liter petróleum — —
Napibér mezei munkásoknak 

étel nélkül
Napibér más munkásoknak 

étel nélkül

nyit katonáink kedvéért, kik életüket áldoz-, ban is megtörtént. 2. Tilos a mindennemű 
zák, elviselhetünk. Mert ennek katonáink | böjt és egyébb bűnbánati cselekmény. 3. A 
kedvéért kell igy lenni. Hogy egyes orosz papságnak és a katholikus egyháznak tilos 
testeket magyar kelepcébe csalva biztosan bármiféle jövedelmet vagy adományt adni, 
pusztíthassanak el. Már szűkül is a hurok s : vagy elfogadni, mint aminő a keresztelésért, 
a látszólagos orosz előnyomulás nem egyéb a házasság megáldásáért s hasonlókért járt. 
rájuk biztos halálba menésnél. 4. Gyászmisék tartása tilos. 5. Vasárnapon-

Nekünk meg ez kell ! Mert minél több kint egy, legfeljebb két misét szabad tar- 
—•30 j|y szórványos orosz csapat pusztul el, an- tani, de tilos a népet azokra harangszóval 
~-40 „ál jobban erötlenedik, gyöngül az orosz j összehívni. Gyóntatni egyáltalában nem sza- 

1 ^ massza, amely egészében tömeg, de részei- j bad sem a templomban, sem azonkívül ; s 
ben gyönge agyagbáb. ha egy pap ennek ellenére gyóntatna, nem-

K

1.68
2.40
2.20

—.28
—.36
—.40

Nincs tehát ok jajveszékelni, ijedezni. 
Most is csak az van itt, ami az első betö­
résnél : csalogatjuk befelé az agyag bábut,

— hÓ6 hogy azután a — fejctctejére csapva, dara-
— 1.04 bokra törjük, amiért bemerészkedett jönni
— 40-801 Árpád országába !
_T 4ß~„56 
- 100-110
— 30;i1 A szerb király menekül
— d.4U *
— 48-90
— 58-90

csak száműzetést, de halálos büntetést ér­
demel. A templomokat csak a vasárnap dél- 
olőtti órákban szabad nyitva tartani. 7. Va- 
sárnaponkint csak a kormányzó által kine­
vezett pap mondhatja a misét és ez a pap 
nem lakhatik a templom közelében, hanem 
valamely távolabbi magánházban. 8. Ennek 
a papnak is úgy kei! öltözködnie, mint a 
rendes civilembernek ; még papi kollárét sem 
szabad viselnie, vagy más oly ruhadarabot,

tudósítónktól.) mely papi vollát fel‘üntetné. 9- A hatósági- 
; lag engedélyezett pap mindig csak a város

2.00—3.50

+Q]

— Használjunk hadisegélybélyeget! —

««or 1 BTOb ssbbíö*

( Budapesti
1.80-3.00; Szófiába menekült szerbek beszélik, hogy j jeJidő^bb papja lehet,"" bá'rha Tppen kora 

Péter király teljesen tisztában van Szerbia miatt is nyugalmazták ; ez a város templo- 
helyzetével. Tudja, hogy országa sorsa meg mai közül egyet választhat a vasárnapi mi­
van pecsételve és csak arra gondol már, hogy sére, de a választását a kormányzónak hely­
biztos helyre menekülhessen és vagyonát: *3cn ^ell hagynia. 10, Senkinek sem szabad
... . , , , . ^.. „ , . . . a volt papokat kézcsókkal vagy máskép kö-biztonsagba helyezhesse. Görög lapok szerint „ , . , , .,,, . . KJ szőntem, mint ez még az utóbbi időben is
a szerb király Athénbe akar menni. Környe- j előfordult> még a kormányzó álfa, kinevezett
zete tudni véli, hogy Péterkirály francia, vagy leikészt sem szabad köszönteni. 11. A va- 
atigol földön szeretne megtelepedni. ! sárnapon engedélyezett egyetlen mise kivé-

►
►
►
►
►
FOGAK és teljes fogsorok, sxájpadlás nélkül, fog hu- ^ 

xás, fogtömés, arany koronák és aranymdak ^

GERO ARTHUR «
vixsgáxott fogtechnikus Kolostor-utoa 31. sxám.
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telével semmiféle szertartást sem szabad vé­
gezni : sem keresztelni, sem egyházilag te­
metni, sem sirt. beszentelni stb. 12. A kor­
mányzó által kinevezett papnak nyilatkoza­
tot kell aláírni, melyben kötelezi magát, hogy | 
elismeri a polgári hatóság (elsőbbségét az. 
egyházi ügyekben is.“

A kővetkező levelet Mexikónak egy nem . 

katholikus német lakosa irta az Egyesült Álla­
mok egyik államtitkárának, W. J. Bryannak:

„Sir! Ez év július 22-én bátorkodtam 
Excellenciádat értesíteni, a mexikói katoli­
kusok ama üldöztetéséről, amelyet az ural­
mon lévő forradalmárok részéről szenvednek 
Julius 24-én az államtitkár helyettese elis­
merte levelem átvételét. Azóta megismerked­
tem R. H. Tierney atyával, az America cimü 
newyorky katholikus lap szerkesztőjével, aki 
arról értesített, hogy Excellenciádat megláto­
gatta ebben az ügyben s Excellenciád érte­
sítést kíván tőlem. Ezért a lényegesebb dol­
gokat leírtam és hangsúlyozom, hogy tisztán 
csak oly lényegeket jegyeztem fel, amelyek 
igazságáról személyesen és annyira meggyő­
ződtem, hogy tanúságomra hitet merek ten­
ni. Megjegyzem, hogy huszonhárom éve la­
kom Mexikóban, származásomra nézve né­
met, vallásomra lutheránus, korra hatvan 
esztendős vagyok.

1. Tudomásom van egy katholikus pap­
ról, akit halálbüntetés terhe alatt arra keny- 
szeritettek, hogy egy város utcáit söpörje 
közönséges, műveletlen katonák után meg­
alázó munkákat végezzen. 2. Tudomásom 
van egy 70 éves püspökről, akit kietlen ten­
gerparti pusztaságba deportáltak : továbbá 3 
egy 80 éves plébánosról, akit annyira tneg- 
kiuoztak, hogy eszét vesztette. 4. Ismerek 
számos papot, aki augusztus 30-ika óta a 
monterey-i börtönbe sínylődik, 5. Számos, 
részben mexikói, részben külföldi papot fe- 
xasba toloncoltak. 6. 1 udomásom van pa­
pokról és tanítókról, akiket felakasztották és 
megfojtottak. 7. Tudok egy rejtekhelyen tar­
tózkodó lelkészről, ákit gyóntatás ürügye 
alatt kicsaltak és azután bebörtönözték. 8. 
X-ben negyven apácát megbecstelenitettek, 
közülük négyet személyesen is ismerek, egy 
közülük ennek folytán megörült. 9. 
Magam hat apácát és hét más fiatal leányt 
mentettem meg hasonló sorstól. 10. Egy an­
golt, aki ezt a tizenhárom nőt meg akarta 
menteni, 10.000 korona pénzbüntetéssel súj­
tottak. 11. Monterey templomaitól kihordták 
az összes gyóntató-székeket egy térre és fel­
gyújtották azokat. 12. A templomokból ér­
dekes festményeket raboltak el és úgy látszik, 
az Egyesült Államokba csempészték azokat. 
13. Tudomásom van konstitucionalista kato-j 
Dákról, akik Mexikó mai kormányzójának ve­
zetése alatt olyasmit követtek el az oltáron, 
amit a szeméremérzet tilt leírni. 14 I udo­
másom van . . . (Ezt szégyen volna lenyo­
matni. A Szerk.) 15. Tudomásom van arról, 
hogy az állami kormányzók rendeletileg meg­
tiltották a katholikus vallás gyakorlatát, be­
záratták a templomokat, konventeket és Is­
kolákat, Vagyok Excellenciádnak kiváló tisz­
telettel hive — Martin Stecker.“ (A mi sza­
badkőműveseinknek ezeknek olvasásakor 
igyancsak csurog a nyáluk . . .)

Pap volt.
Még tavasszal megismerkedtem roko­

nom, Dienes Adorján nagykövesdi plébános 
házában Reif, egy katonapappal. Szál hatal­
mas ember volt, kiről házigazdánk úgy be­
szélt, mint a krisztusi szeretet példaképéről. 
Pár nap előtt egy képeslapot kaptam roko­
nomtól, melyen katonatisztek voltak a sabáci 
harcok után lefényképezve. „Keresd meg 
rajta R.-t!“ Ez volt a rébusz. Papot nem 
leltem a gyenge amateur képen. Csupa tiszt 
a háború által megviselt ruhákban. Végre a 
megfejtés megismertette a íöurat. Bricsesz- 
ben, csizmában, katonasapkában állt a többi 
tiszt között s bizony nehéz volt elhinnem, 
hogy ez a harcias kinézésű kapitány egyik 
plébánián közismert tisztelendő. Egy epizó­
dot irt papi működéséről a plébános, kinek 
ragyogó stílusában mindenesetre nagyobb 
gy nyörüség volna olvasni, mint az én hebe 
hóba forgatott pennám szántásában.

Sabac után történt. Az első megvétel 
dicsőséges harcaiban nekünk is nagy volt a 
veszteségünk. A Hilfsplatzon sokan várták 
az elszállítást vagy az utolsó kenetet. R. osz­
totta a szentséget, vigasztaló szavakkal tette 
könnyebbé a perceket számos haldoklónak. 
Egy fiatal szakálas sebesülthöz ért. Mellét 
tépte fel egy siapuell, valósággal kiemelte a 
szivét. Isten csodája, hogy még élt. Szemé­
ben ott settenkedett már az örök sötétség, 
ajka kékült s hideg veritek gyöngyözött po­
ros orcán. Összevágta vértelen ajkait, hogy 
el ne röppenjen belőle a lélek. Oh, nemso­
kára meglátja az Örökkévalót, kinek közelé­
ben csak béke honol.

R. csókra nyújtja a keresztet, melyen 
az Üdvözítő elkinzott teste volt felfeszitve. A 
sebesült egy utolsó pillantással meglátta a 
szent jelt s egy utolsó mozdulattal eltolta. 
Gyönge hangon súgta :

— Ich bin jttd . . .
R. eltette a keresztet. Megsimitá a se­

besült csapzott haját s erős hangon kezdte 
el a zsidók halottas imáját.

— Sma Izroil . . .
A sebesült mosolygott. A szeme tisz­

tult. Megfényesedett egy könytől, azután be­
zárult, mintha elaludt volna.

R. pedig ehmádkozott egy Miatyánkot 
a zsidó halottért s ment tovább feladni az 
utolsó kenetet úgy katholikus sebesültnek.

Pap volt. Pap.

I1APIHIREK

Adományok. A sebesültek részére szi­
varka bevásárlásra Placsko Anna urhölgy 2 
koronát ajándékozott, melyért — a sebesül­
tek nevében — halas köszönetét mond, a 
József kir. Herceg Szanatórium egyesület 
brassói fiókja.

Az egyház jegyzései. A római katholi­
kus egyház hazánkban a mostani háborúban 
fényesen beigazolta, hogy valóban fáradha­
tatlanul teljesiti krisztusi misszióját. Egyhá-1 
zi részről a hadsegélyezés és a jótékonyság 
ezerféle nemeire megszámlálhatatlan millió-

kát adtak már eddig is. A hadikölcsön jegy­
zése cimén pedig olyan összegeket mozgó­
sítottak az állam javára, amelyek már egy ma­
gukban elsőbörnek minden gálád támadást 
és gyanúsít. A tudomásunkra jutott jegyzé­
sek szerint az egyházi jegyzések 34 millió 

:802 ezer ÍOÜ koronát tesznek ki. Hangsu- 
! lyozzul^azonban, hogy ez a kimutatás csak a 
tudomásukra jutott jegyzések összege. Bizo­
nyos, hogy a tényleges jegyzés sok-sok mil- 

| lióval nagyobb.
Százával viszik az orosz foglyokat. La­

punk egyik munkatársa, aki jelenleg az 
északkeleti hadszíntéren teljesít szolgálatot, 
ma levelet irt a szerkesztőségnek, melyben 
közli, hogy nap-nap mellett százával viszik 
katonáink az orosz foglyokat T. városon ke­
resztül, Az. orosz katonák nagyon ki vannak 
éhezve, hogy katonáink alig győzik őket az 

levéssel
A komitácsi Matuzsálem. Kőszegről je­

lentik a Magyar Kurírnak: Az itteni katonai 
kórházban meghalt Dumalovics Milán 90 
éves fogoly komitácsi, akit őt hétig szeretet­
teljesen ápoltak, de nem tudtak az életnek 
megmenteni.

__________ 4. oldal.

Dr. DEPNER FÉLE

SZANATÓRIUM
mim. uuit-i T( a / >.

Modern magánintézet sebészeti 
— — — és női betegeknek.

V V
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Első különlegességi üzlet mű­

szerek- és az összes huzzá-
tt való alkatrészekben. i:

Finom műszerész műhely- 

Szabadalom modellek kidolgo­
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